

MOCHAFIL 鱼面鱼质

к. гейвандов

Собственный корреспондент журнала в странах Западной Африки



РУДНЫЕ времена настали для тех, кто делает политику западных держав, а особенно в Африке. Если раньше приказчикам империализма можно было собраться в какомнибудь живописном уголке Швейцарии и в перерывах между игрой в гольф решить судьбу той или иной африканской колонии, то те-

перь положение резко изменилось.

Подавляющее большинство африканских народов уже само распорядилось своей дальнейшей судьбой. приказчикам империализма приходится ездить в Африку: одним — чтобы удержать свои позиции здесь, другим — чтобы потеснить своих империалистических партнеров и, пока есть возможность, поживиться богатствами африканского континента.

Только за первые четыре месяца 1964 года Нигерию посетило по крайней мере три высокопоставленных представителя западного мира, не считая «миссий», «делегаций» ниже уровнем, которые прибывают и отбывают, можно сказать, еженедельно. Первым пожаловал небезызвестный обер-бургомистр Западного Берлина Вилли Брандт. Поездка Брандта по африканским странам — очередная политическая диверсия боннского государства. Бургомистр Западного Берлина выступал в качестве прямого эмиссара Западной Германии, хотя всем известно, что Берлин в ФРГ не входит. Потом один за другим Нигерию посетили премьер-министр Англии сэр Дуглас-Хьюм и специальный посланец президента США Аверелл Гарриман.

Одно из первых слов, которое со стандартной улыбкой произносят представители Запада, ступая на африканскую землю,— слово «дружба». Сие должно означать, что западные империалисты — закадычные друзья Африки, и у них нет иного желания, кроме как всемерно укреплять эту дружбу. Однако африканской общественности не требуется много времени, чтобы распознать истинные цели и намерения западных визитеров. Чаще всего разобраться в этом «помогает» сама буржуазная печать Запада.

СТУДЕНТЫ ПОДВОДЯТ

Посольство ФРГ в Нигерии немало потрудилось, стремясь выжать максимальный пропагандистский эффект из турне герра Брандта. Устраивались выставки, проводились пышные приемы, пресс-конференции, произносились помпезные речи с нескончаемыми заверениями в дружбе. Но западногерманская газета «Ди вельт» свела, как говорится, на нет все усилия дипломатов ФРГ. Под рубрикой «Подлинная Африка» она поместила статью, вызвавшую возмущение нигерийцев. Авторы ее стремились внушить читателям, будто африканские народы — грубые и невежественные варвары, неисправимые лентяи, которых невозможно приобщить к так называемой западной цивилизации, а потому удел африканских стран — поставлять дешевое сырье высокоразвитым европейским державам, и в частности членам «Общего рынка». Один из основных тезисов «Ди вельт» гласит, что осуждение африканскими странами португальского колониализма не имеет под собой никакой почвы, поскольку Португалия-де создала для народов своих колоний высокий уровень жизни, и в них нет никакой расовой дискриминации.

Материалы, опубликованные в «Ди вельт», взяты из отчетов, которые представили 55 западногерманских студентов, путешествовавших в течение шести месяцев по странам Центральной и Восточной Африки. Западногерманские бурши посетили Мозамбик, Северную и Южную Родезию, Бурунди, Руанду, Кению, Уганду, Ньясаленд, Танганьику и ряд других стран. Это была не просто поездка молодых людей, жаждущих приключений в дебрях джунглей и на просторах африканских саванн. Это было тщательно распланированное и хорошо оснащенное западногерманским правительством пропагандистское турне. Студенты сопровождали передвижную выставку, которая намеревалась показать африканцам «экономическое чудо», свершившееся в Западной Германии. Багаж выставки был размещен в 24 специальных автофургонах, а вся затея обошлась правительству ФРГ в 250 гысяч фунтов стерлингов.

С горечью и возмущением рассказывает обо всем этом читателям издающейся в Лагосе газеты «Санди экспресс» нигерийский студент Стефан Офили. Он обучается в Бонне и пишет, что ответственность за искаженное, злопыхательское изображение новой Африки в глазах мировой общественности ложится на западногерманские власти, которые не прочь прикинуться друзьями африканских народов. А ведь многие из этих западногерманских студентов, состряпавших лживый отчет о поездке в Африку, отмечает Стефан Офили, вскоре станут лекторами в институте «Западногерманский фонд для развивающихся стран», который поставляет «экспертов» и «советников» в африканские государства наподобие американского «корпуса мира».

— Давайте будем откровенны с теми, кто приезжает в Африку со своими выставками и «чудесами»,— пишет Стефан Офили.— Мы судим об их отношении к Африке не по выставкам, а по помощи нам в создании независимой национальной экономики, по характеру их связей с фашистскими режимами Фервурда и Салазара. Западная Германия,— указывает Офили, -- имеет самые тесные политические, экономические и культурные отношения с Южно-Африканской Республикой. Она стоит на втором месте после Соединенных Штатов по экспорту в эту страну. В конце 1963 года западногерманские власти предложили Фервурду поставлять все необходимое ему оружие и снаряжение.

Чем же объясняется такое положение вещей? Тем, отвечает автор статьи в «Санди экспресс», что у правящих кругов ФРГ и ЮАР общая идеология. В качестве доказательства он ссылается на заявление западногерманского президента Любке, сделанное в Иоганнесбурге и опубликованное в южноафриканской газете «Стар». «Правительство Южной Африки,— сказал тогда Любке,— имеет огромный опыт в урегулировании проблемы аборигенов. Этот опыт мог бы с успехом применяться и в других частях континента».

ИСТОЧНИК РАЗДОРОВ

В марте нынешнего года премьер-министр Англии сэр Александр Дуглас-Хьюм воспользовался наконец давним приглашением, сделанным еще в 1960 году, в его бытность министром по делам Британского содружества, и посетил Нигерию. Почему для этого визита был выбран именно март 1964 года? Сам сэр Хьюм утверждал, что он приехал продемонстрировать дружеские чувства, которые питают к Нигерии англичане, и показать, что в отношениях Англии с ее бывшими колониями царит ныне полнейшая идиллия.

Выступая в парламенте Нигерии, английский премьер уверял своих слушателей, что колониализм сегодня мертв. Что же касается неоколониализма, отметил сэр Дуглас-Хьюм с умиляющей наивностью, ему неизвестно о существовании подобного явления, так как... в английском словаре не было и нет такого слова. По его мнению, неоколониализм просто выдуман коммунистами, стремящимися опорочить добродетельную Англию и ее западных союзников.

А что думает по этому поводу нигерийская общественность? Нигерийцы — народ вежливый. Они не стали перебивать высокопоставленного гостя во время его выступления, а, подавляя в себе чувство протеста, лишь недоуменно улыбались и переглядывались между собой. Однако это не означало, что нигерийская общественность намерена принять на веру суждения британского премьера о колониализме и неоколониализме.

«Согласно сэру Алеку,— писал в лагосской газете «Дейли таймс» известный государственный и политический деятель Нигерии Альхаджи Амину Кано,— колониализм мертв. Но я уверен, что для членов нигерийского парламента он все еще продолжает существовать в своей наихудшей форме в Южной Родезии, Анголе, Юго-Западной Африке, Мозамбике и Южной Африке, не говоря уже о Мальто и Британском Гондурасе. Колониализм в его традиционных формах, продолжает Амину Кано, сходит со сцены. Но очаровательному гостю Нигерии сэру Алеку Дугласу-Хьюму не стоит обольщаться тем, что термина «неоколониализм» нет в Оксфордском словаре или в Британской энциклопедии. Это товар, который стал импортироваться в Африку, Азию и Латинскую Америку в начале нынешнего десятилетия».

Что же касается подлинных мотивов, побудивших английского премьера совершить путешествие в Нитерию, то нигерийская печать отметила четыре следующих момента, объединенных одним словом—«беспокойство».

Во-первых, указывали нигерийские газеты, Англия встревожена создавшейся в Нигерии после опубликования результатов переписи населения 1964 года внутриполитической обстановкой и беспокоится, как бы события не приняли нежелательный оборот. Надо сказать, что в Нигерии, которая является феде-

рацией по своему государственному устройству, перепись населения, помимо всего, имеет важное политическое значение, так как во многом предопределяет борьбу за власть в центре между представителями отдельных народностей, населяющих страну.

Во-вторых, Англия обеспокоена событиями, происходящими в Восточной Африке. Утверждали, что сэр Дуглас-Хьюм привез для обсуждения с премьерминистром Нигерии Абубакаром Тафава Балева предложение о заключении военного пакта в рамках Британского содружества со всеми вытекающими отсюда последствиями.

В-третьих, беспокойство англичан вызвали переговоры о сотрудничестве с европейским «Общим рынком», куда французские союзники ни за какие блага не хотят пускать Англию, а также приближавшаяся тогда жечевская Конференция ООН по торговле и развитию, которая могла сильно ущемить интересы английских монополий.

И, в четвертых, вопрос о Южной Родезии. Англичан не на шутку взволновало решение конференции министров иностранных дел ОАЕ в Лагосе предпринять самые радикальные дипломатические акции против Англии в случае, если она пойдет на предоставление независимости Южной Родезии в нынешних условиях господства там белых расистов.

Как видим, все эти беспокойства не имеют ничего общего с заботами о развитии дружбы метрополим со своей бывшей колонией. В разных вариантах они преследуют одну и ту же цель — сохранить старые позиции в Африке в новой обстановке, иными словами, подменить непопулярный теперь колониализм тем самым неоколониализмом, о существовании которого сэр Алек якобы и не подозревал.

Не случайно студенты Лагосского университета устроили демонстрацию, встретив британского премьера лозунгами: «Долой лицемерную дипломатию!», «Южная Родезия для африканцев!», «Англия посеяла семена раздора в Нигерии!», «Хьюм, держитесь подальше от наших внутренних дел!», «Долой апартхейд!», «Хьюм, отправляйтесь домой!», «Покончить с эксплуатацией Африки!», «Конец Фервурда близок!».

ГАРРИМАН ТЕРЯЕТ САМООБЛАДАНИЕ

«Заботой» о внутриполитическом развитии Нигерии был вызван визит и другого государственного мужа Запада — специального посланника президента США Аверелла Гарримана. По сообщениям печати, в Гану его привела тревога за судьбу американских капиталов после прошедших там мощных антиамериканских демонстраций. В столице Конго Леопольдвиле Гарриман предложил правительству Адулы «помощь Соединенных Штатов, дабы предотвратить новый политический хаос в стране после вывода оттуда войск ООН». На языке американских газет это означало, что США готовят почву для «заполнения вакуума», который, по их мнению, должен образоваться с окончанием «операции ООН» в Конго. И поскольку на то же претендовали другие западные державы — Бельгия, Франция, Англия,— визит Гарримана в Конго дал основание нигерийской газете «Дейли экспресс» писать, что над страной нависла реальная опасность превратиться в поле ожесточеннейшей битвы между западными странами за контроль над ее природными богатствами.

Было бы ошибкой предположить, что широкая публика знала истинные цели поездки Гарримана по африканским странам. Официальная версия гласила примерно следующее: США намерены открыть новую страницу в своих отношениях с Африкой.

Что же удалось выяснить Гарриману? Во-первых, как сообщили местные газеты, нигерийское правительство сразу же дало понять посланцу президента США, что внутриполитические проблемы Нигерии — дело самих нигерийцев, только нигерийцев и никого больше. Во-вторых, Гарриману указали, что самым лучшим проявлением дружеских чувств Соединенных Штатов к Нигерии было бы оказание ей не на словах, а на деле помощи в развитии экономики.

«Правительство Нигерии,— писал в этой связи Олу Акараогун в «Дейли экспресс»,— глубоко разочаровано тем обстоятельством, что правительство США оказалось не в состоянии предложить стабильную финансовую помощь в рамках нигерийской программы экономического развития, хотя в ее составлении приняли участие эксперты «Фонда Форда».

Не удивительно после этого, что Гарриман был окончательно выведен из себя, когда на аэродроме один из местных журналистов спросил его, почему Соединенные Штаты основную массу своей «помощи» направляют на поддержку самых реакционных режимов в мире.

ЗА ИНТЕРЕСЫ РАБОЧЕГО КЛАССА

Поднятие жизненного уровня народа, улучшение условий труда рабочих — острейшие и злободневнейшие проблемы Федерации Нигерии.

Нигерийские профсоюзы создали специальный Комитет совместных действий, чтобы добиться от правительства решительных мер для повышения реальной заработной платы трудящихся. Комитет организовал в столице страны Лагосе мирную демонстрацию в поддержку справедливых требований профсоюзов. К сожалению, власти не откликнулись на призыв рабочих урегулировать вопрос о справедливой оплате труда, путем переговоров. Более того, полиция по приказу органов государственной власти жестоко расправилась с демонстрантами.

Демонстранты протестовали против установок правительственной «Белой книги» относительно заработной платы трудящихся. Руководители Комитета совместных действий заявили, что правительство в среднем вдвое урезало ее по сравнению с рекомендациями особой комиссии, представившей свои соображения о необходимом уровне оплаты труда.

На репрессии властей трудящиеся ответили всеобщей забастовкой. В июне число бастующих достигло миллиона. Забастовка парализовала экономическую жизнь страны: замерла работа в доках, прекратилось движение на железных дорогах, закрылись отделения почты и телеграфа. Столь массового и организованного выступления рабочих ни Нигерия, ни вся Африка еще не знали.

Рабочий класс крупнейшей страны африканского континента начал осознавать свои интересы, свою силу и поднял голос в защиту своих прав.

Миллион бастующих — серьезнейшее предостережение тем заморским эмиссарам, которые тщетно надеются делить богатства Африки без хозяина этих богатств — трудового народа.

Лагос, Нигерия

"Благодетели" из-за океана

— Теперь, когда мы вас избавили от мрачного дремучего леса, вы можете свободно пользоваться независимостью!

— Господа журналисты! Вы имеете возможность воочию убедиться в моей щедрости и благородстве. Без моей помощи эти черномазые неспособны ни к какому развитию: у них даже и деревья не растут!

Рисунки Гаральда Кречмара из журнала «Ойленшпигель» (ГДР)



